

**Герои Советского Союза - наши земляки: к 60-летию выхода в свет работы  
И.Г. Кулёмина об уроженцах Удмуртии - участниках 2-й мировой войны**

**Научный руководитель – Шапран Ирина Григорьевна**

***Шадрова Юлия Александровна***

*Студент (бакалавр)*

Удмуртский государственный университет, Ижевск, Россия

*E-mail: yshadrova27@inbox.ru*

В 2022 году книге «Герои Советского Союза - наши земляки» исполняется 60 лет, с её момента выхода в свет. Но в наше время никто уже и не вспоминает Кулёмина Ивана Георгиевича как автора данного труда, да и в принципе мало кто знаком с деятельностью этого человека. Но ведь подобные труды, о Героях Советского Союза, которые выходят и по сей день, написаны именно по его книге, но почему то не указывают в авторстве Кулемина, что безусловно неприятно. Объектом моего исследования является Иван Георгиевич Кулёмин, предметом - его работы посвящённые уроженцам Удмуртии - участникам 2-й мировой войны.

В рамках исследования можно обогатить свои знания на тему Великой Отечественной войны и её героях. Узнать подробнее о процессе поиска информации об участниках войны и написания трудов на данную тему.

На данный момент это тема не является достаточно изученной. Для изучения данной темы, следует опираться только на фактические источники информации - это данные из архива и автобиографии И.Г.Кулёмина.

Кулемин Иван Георгиевич родился 8 июля 1916 в с. Ново-Никольское Мензелинского уезда Уфимской губернии (ныне - Альметьевский район Татарстана) в крестьянской семье. В 1933 г. был направлен по комсомольской путевке в Иркутское военное авиационное техническое училище. Он, как и многие в то время мужчины, принимал участие в ВОВ. С марта по май 1943 г. находился в действующей армии на западном фронте, в составе 10-ого отдельного штрафного батальона 220-й стрелковой дивизии 31-й армии. После демобилизации в 1944 г. работал пилотом гражданских транспортных самолетов в Челябинском, а после и в Ижевском аэропорту. С 1976 года И.Г. Кулемин выходит на пенсию, посвящая себя целиком в его научные труды.

К середине 1960-х годов Ивану Георгиевичу удалось лично встретиться с 15 Героями, ещё с 17 - завести переписку, а также - переписку с родственниками и боевыми друзьями более 30 погибших и умерших Героев. В 1962 г. при поддержке Президиума Верховного Совета Удмуртской АССР была издана его первая книга «Герои Советского Союза - наши земляки». В неё вошли краткие очерки о 73 Героях.

Для примера хотелось бы привести книгу А.Н. Медведевой «Герои Советского союза. Полные кавалеры и ордена», 2015 года, написанная полностью по труду Кулемина И.Г., но к сожалению в ней не указано первоиздание этого труда.

При исследовании, я столкнулась с проблемой источниковой базы на данную тематику. Для работы использовались только архивные материалы, которые содержат в себе практически полное представление о жизни И.Г. Кулёмина, этому способствуют личные документы Кулёмина, которые члены его семьи передали в Удмуртский Государственный архив. Иван Георгиевич написал достаточное количество монографий, что позволяет заочно с ним познакомиться.

Из небольшого хобби, сложился по истине Великий труд. И.Г.Кулёмина по правде можно назвать профессионалом, по скольку его любовь к этому делу оправдывает его профессионализм. Он занимался этим не для заработка, не для славы, он занимался этим

по собственному желанию. Иван Георгиевич не является Героем Советского союза, но он является Героем для историков, краеведов, и простых людей, которым интересны события Великой Отечественной войны. Я считаю, что Кулёмин является истинным патриотом своей страны, своего народа. Человек, не гордящийся своей страной не будет тратить собственные средства, личное время, и посвящать сбору информации всю свою жизнь.

Почему я решила выделить И.Г.Кулёмина в своём исследовании. Ответ достаточно прост. Во-первых, Кулёмин - это не просто человек, написавший труд посвящённый Великой Отечественной войне, он земляк моей малой Родины, несмотря на то, что он родился в соседней Республике, большую часть своей жизни он прожил и протрудился именно в моем родном городе - Ижевск. Во-вторых, мне хотелось подробнее остановиться на выдающемся и по настоящему великом человеке с целью отдать дань уважения за немаловажный вклад в историю, в прошло году мы праздновали его юбилей - 105 лет со дня рождения Кулёмина Ивана Георгиевича, а в этом 60-летие выхода книги «Героев наших имена».

### Источники и литература

- 1) 1) ЦДНИ, Ф. 135 (Личный фонд И.Г. Кулемина). Оп.1. Д.1,2. Литература: 2) АLEXIN А.И., Андюсов Б.Е., Самков А.П. – Красноярск: 2016. – 192 с 3) Антонова В.С. «Сибирь нам второй Родиной стала» — Красноярск : 2014. - 224 с 5) Герои Советского Союза – наши земляки / [Авт. текста И. Г. Кулемин, Л. Ф. Сентемова, Р. А. Ислентьева] Устинов: Удмуртия, 1985. -210 с. 6) Кулёмин И.Г. Герои Советского Союза – наши земляки. Ижевск: Удм. книж. изд-во, 1962. – 212 с. 7) Кулёмин И.Г. Героев наших имена. Ижевск: Удмуртия, 1966. -247 с. 8) Кулёмин И.Г. Солдатская слава. Ижевск: Удмуртия, 1968. -87 с. 9) Кулёмин И.Г. и др. Наши земляки: Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, Полные кавалеры ордена Славы. Ижевск: Удмуртия, 1995. -272 с. 10) Медведева А.Н. Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, Полные кавалеры ордена Славы. Ижевск: Удмуртия, 2015. -240с. 11) Филиппов В. «Присвоить звание героя» – Красноярск: 2014. – 448 с.